

Молодёжная работа в Церкви: пути развития

[Даниил Сидоров](#)

{mosimage}Молодёжная секция

Рождественских чтений проходит в Татианинском храме уже шестой раз. В этом году она была посвящена молодёжному служению на приходе. Среди выступавших были как представители православных организаций, так и известные священники.

Заседа

ние открыл

епископ Бронницкий Игнатий

, председатель комиссии по делам молодёжи при Епархиальном совете города Москвы. Он отметил, что молодёжная работа сравнительно нова для Русской Церкви, но уже является «основным направлением в нашей жизни».

«Для Церкви нет людей, которых можно отделить, - подчеркнул епископ Игнатий, говоря о христианском свидетельстве в среде неформальных движений. - Мы призваны вести наших молодых людей к Богу, кем бы они ни были: "формалами" или "неформалами". В слове Божиим нуждается каждый человек».

Работа конференции была организована следующим образом: сначала представители молодёжных объединений Москвы представляли свои проекты, а затем в дискуссию включалось духовенство. Примерно так же были представлены молодёжные инициативы Патриарху Кириллу на выставке-форуме «Православная Русь» в ноябре 2010 года.

Об организованной на московских приходах раздаче [листочков о крещенской воде](#)

рассказала студентка МГУ

Екатерина Лопарёва

, участница движения «Радуйся». Этой акции третий год - она началась с инициативы прихода храма Тихвинской иконы Божией Матери, когда напечатали и раздали семь тысяч листовок. Год назад выпустили уже двести пятьдесят тысяч, а на Богоявление 2010 года - пятьсот тысяч листовок. Их раздавали людям, стоявшим в очереди за крещенской водой, причём не только в Москве, Подмосковье и городах России, но и в некоторых приходах Эстонии, Латвии и Норвегии.

Опыт работы молодёжной организации «Покров» при храме апостолов Петра и Павла в Ясеневе затронула её руководитель **Лия Паламарчук**. В деятельности

«Покрова» есть несколько направлений. Это миссионерские походы с концертами, проходящие уже седьмой год, уличное миссионерство по примеру [священника Даниила Сысоева](#)

, проповедь в храме и воскресной школе, а также курсы иностранных языков как средство привлечения интереса к Православию.

Проповеди среди неформальной молодёжи было посвящено выступлению **Ксении Кирс** (творческий псевдоним - «Пуля»). Ксения руководит молодёжным культурным центром во имя блаженной Ксении Петербургской, который шесть лет работает при храме Сошествия Святого духа на Лазаревском кладбище (его настоятелем является игумен Сергей (Рыбко)). Там же создана репетиционная база, куда приходят молодые рок-музыканты; алкоголь и наркотики на этих репетициях никогда не употребляют, не понадобилось даже специального запрета. Кроме музыкальных концертов, центр занимается и благотворительной работой, им организован приют для бездомных. Около пятидесяти ребят-музыкантов за эти годы стали прихожанами храма на Лазаревском кладбище.

Комментируя некоторые тезисы, высказанные Ксенией Кирс, **архимандрит Геннадий (Гоголев)**, заместитель председателя Отдела по делам молодёжи, заметил, что раньше у части православной общественности было принято критиковать методы игумена Сергея. Теперь же есть опасность «удариться в другую крайность». «Давайте каждый будет работать на своём месте и с пониманием относиться к другим проектам, пусть даже мы имеем диаметрально противоположные точки зрения», - призвал отец Геннадий.

Некоторыми наблюдениями из опыта работы молодёжной секции в храме мц. Татианы поделился его настоятель **протоиерей Максим Козлов**, посетовавший, что здесь «уже много лет выступают одни и те же люди». Он положительно оценил ту тенденцию, что молодёжная работа идёт от приходов и самостоятельно возникших организаций, а не насаждается «сверху». Настоятель университетской церкви согласился с мыслью о том, что количественный критерий - не главное: если к Богу пришёл хотя бы один человек, это тоже радость.

Отец Максим выразил мнение, что нужно обращать проповедь и к рок-исполнителям, но при этом знакомить их с более глубокой и значительной музыкой, с великой традицией восточного и западного христианского искусства.

Ещё одной идеей отца Максима было предложение провести молодёжную акцию памяти у Вечного огня в час начала Великой Отечественной войны; затем участники акции могли бы посетить панихиду памяти погибших воинов и встретить рассвет на речном трамвайчике по Москве-реке. Эту мысль поддержал и епископ Игнатий.

О молодёжной работе в РПЦЗ рассказал **протоиерей Илья Лимбергер** из Штутгарта. В современной Германии перед Церковью стоят главные три задачи: сохранение Православия, русского языка и культуры; интеграция русских эмигрантов в германском обществе; сохранение российско-германских культурных связей. Большую роль в этом играет память о представителях династии Романовых, многие из которых имели немецкие корни или жили в Германии. В дни их кончины на приходах Русской Зарубежной Церкви до сих пор служатся молебны.

Архимандрит Геннадий (Гоголев) подвёл итоги прошедшего года молодёжи, главными мероприятиями которого назвал три летних лагеря: «Фёдоровский городок», Селигер и лагерь Центрального Федерального округа. На его взгляд, молодёжи нужно «предлагать конкретные проекты», и один из них - создание средствами кинематографа положительного образа православного молодого человека. Пока такого образа нет, хотя отдельные задумки предлагал, например, священник Иоанн Охлобыстин.

В дискуссии приняли участие игумен Сергей (Рыбко) и **протоиерей Максим Первозванский**, духовник организации «Молодая Русь». Протоиерей

Максим отметил важность недирективного обращения к молодёжи, когда на самые разнообразные инициативы - от изучения Евангелия до сдачи донорской крови - люди откликаются стихийно: это и есть «живая среда». Среди выступавших также были представители организаций «Георгиевцы!» и «Сретение» при храме Иоанна Предтечи на Пресне

Екатерина Палий

и

Анастасия Крылова

, участник движения «Маронцы»

Кирилл Орлов

, заведующий методическим кабинетом Миссионерского факультета ПСТГУ

Артем Шарафутдинов

и другие.

Резюмируя итоги конференции, ответственный секретарь комиссии по делам молодёжи **Вадим Квятковский**

сказал, что сейчас комиссия собирает инициативы всех православных молодёжных организаций Москвы и вносит их в общую программу. На весну намечен очередной фестиваль «Вера и дело», а на лето - сеть международных лагерей «Вера и труд». В ближайшее время планируется создать и сайт молодёжной комиссии Москвы.

[Интернет-издание «Татьянин день»](#)